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programma VIM 

 ons kenmerk 175309.01U  

 

 

Geachte heren Van Hijum en Nobel, 

 

De leden van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid hebben met 

belangstelling kennisgenomen van de antwoorden d.d. 3 juni 2024 op vragen van diverse fracties 

naar aanleiding van de brieven over de rapporten van de Commissie sociaal minimum en de brief 

over het programma Vereenvoudiging inkomensondersteuning voor mensen (VIM).1 De leden van de 

fracties SP, PvdD en OPNL gezamenlijk hebben naar aanleiding van deze beantwoording nog een 

aantal nadere vragen en opmerkingen.  

 

Vragen van de leden van de fracties SP, PvdD en OPNL gezamenlijk 

De leden van de fracties SP, PvdD en OPNL hebben kennisgenomen van de recente cijfers van het 

Centraal Administratie Kantoor (CAK), waaruit is gebleken dat vanaf 2021 het aantal mensen met 

een betalingsachterstand zorgpremie weer is gestegen tot circa 178.000 in 2023. Wanneer mensen 

hun zorgpremie niet kunnen betalen is dit vaak het eerste teken van diepere financiële problemen. 

Hoe kijkt de regering naar deze cijfers in het kader van inkomensondersteuning? 

  

De schuldhulpvereniging NVVK stelt dat de verhoogde premie waar wanbetalers mee te maken 

krijgen gepaard gaat met het risico dat mensen in een negatieve spiraal belanden met meer 

schulden tot gevolg. Welke mogelijkheden ziet de regering in het kader van inkomensondersteuning 

om deze groep mensen te ondersteunen, ook in preventieve zin? 

  

De schulden als gevolg van de keuzes van het ministerie van VWS rondom zorgverzekeringen zijn 

van invloed op (het succes van) het beleid van SZW rondom het bestaansminimum en 

schuldenproblematiek. In hoeverre is er coördinatie vanuit één centraal verantwoordelijk ministerie 

als het gaat om bestaanszekerheid en schulden?  

  

 
1 Kamerstukken I 2023-2024, 36410 XV, O. 
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In het gesprek met de Nationale ombudsman, en vertegenwoordigers van de Raad voor 

Volksgezondheid en Samenleving (RVS), de Algemene Rekenkamer en de Vereniging van 

Nederlandse Gemeenten (VNG) over armoede en bestaanszekerheid op 4 juni 20242 kwam naar 

voren dat armoede de samenleving en de mensen in armoede heel veel kost, kortgezegd: armoede 

is duur. Mensen in armoede betalen een hoge prijs en de samenleving vaak ook. Mensen werken 

bijvoorbeeld minder door stress over toeslagen en hebben langjarige negatieve gezondheidseffecten 

door hun leven in armoede. Ook deze kosten (gezondheid, werkeloosheid) overstijgen het domein 

van één ministerie en vaak zelfs van één overheid (gemeenten en rijk zijn betrokken). Wordt er 

overstijgend gekeken naar kosten (financieel, maatschappelijk, sociaal en gezondheid) en baten 

(werkgelegenheid en lagere gezondheidszorgkosten) bij keuzes rondom bestaanszekerheid?  

  

In deze zelfde bijeenkomst kwam ook naar voren dat schuldenproblematiek en bestaansonzekerheid 

toenemen doordat online gokken gelegaliseerd is en zaken als afterpay toegestaan zijn. Ook deze 

zaken zijn vanuit een ander ministerie toegestaan, maar hebben sterke effecten op schulden en 

bestaanszekerheid. Hoe is de samenhang van beleid wanneer het over bestaanszekerheid gaat als je 

kijkt naar het dossier legaal gokken en afterpay? Is er inzichtelijk hoeveel extra kosten en schade er 

is op het gebied van schulden en bestaanszekerheid doordat online gokken gelegaliseerd is en 

afterpay mag bestaan zoals het nu bestaat? 

 

De leden van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid zien uw beantwoording 

met belangstelling tegemoet en ontvangen deze graag voor 30 augustus 2024. 

 

Hoogachtend, 

 

 

 

Dr. M.L. Vos 

Voorzitter van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid 

 

 

 
2 Openbaar gesprek commissie SZW met Nationale ombudsman en vertegenwoordigers RVS, AR en VNG over 
armoede en bestaanszekerheid, 4 juni 2024, zie 
https://www.eerstekamer.nl/commissievergadering/20240604_szw/verslag  

https://www.eerstekamer.nl/commissievergadering/20240604_szw/verslag

